

2011年至2015年，我省发放创业就业小额担保贷款4亿多元 小额贷款，创业者的“及时雨”

变化话民生

■本报记者 洪宝光 实习生 王娟

“您好，请问要什么样的快餐。”1月4日中午，雨下个不停。在海口市桂林洋农市场内一家名叫玉华园连锁美味煲仔饭店里，一名短发、身穿工作服的女子正热情地接待顾

客。她就是康燕宁，既是这家店的员工也是老板。

2003年从大学毕业，出生在海口的康燕宁在外闯荡了9年后，选择回乡创业，并于2012年开办了这家快餐店。

“桂林洋是大学城所在地，生意应该不错。”看到商机的康燕宁投入近4万元开了这家快餐店。后来经过精心经营，生意越做越大，日销售额超过2000元。

2014年，她再次投入10万元扩大

店面规模。而此时，康燕宁遇到了资金不足的难题，“好在后来我听说了可以申请小额贷款。”

2015年，康燕宁向海口市创业小额担保中心提出了贷款申请，并很快顺利贷到了8万元资金，解决了资金不足的难题。

“这8万元真是久旱及时雨。”康燕宁感慨道。资金到位后，她开拓了网络订餐业务，生意越做越大，“省里实施的小额贴息贷款就是好，解决了我们这些

创业者遇到资金不足的实际难题。”

为扶持更多人创业，一年来，我省及时出台了《关于加强小额担保贷款财政贴息资金管理的通知》等文件，将每笔贷款额度统一提高到10万元。

2015年，海口市创业小额担保中心完成审批创业担保贷款扶持创业615人，审批创业担保贷款金额5214万元，带动1713人实现就业，完成目标任务的102.5%。其中向高校毕业生发放创业小额担保贷款720万元，扶持72名

高校毕业生自主创业。

据了解，2015年，全省超过千人申请了创业贷款，贷款金额超过7000万元。

据省人社厅提供的数据显示，2011年至2015年，我省共发放创业就业小额担保贷款4亿多元，支持一大批人走上创业之路。在系列政策的支持下，目前，全省中小微企业已超过14.8万家，吸纳了超过138万人。

(本报海口1月4日讯)

1月2日至21日夜间
海口南大桥封闭施工

本报海口1月4日讯（见习记者操文）记者从海口市海秀高架桥工程指挥部了解到，根据海秀快速路龙昆立交工期安排，1月2日至1月21日夜间（每日23:00至次日6:30）临时封闭南大桥（含地面道路）南往北、北往南直行车道进行钢箱梁吊装施工，提醒过往车辆按交通指示牌或现场交通疏导员的指挥安全绕行。

据了解，2015年12月16日，海口市海秀高架桥工程指挥部曾发布消息，计划从去年12月26日至2016年1月14日夜间临时封闭南大桥南往北、北往南直行车道进行钢箱梁吊装施工。因工进度等原因，1月2日正式封路施工。

海秀快速路（一期）项目包含两类工程，一是桥梁道路及管线工程，二是海口棚户区改造及配套工程。去年12月16日，海口市四套班子主要领导、市“双创”工作领导小组四组组长到海秀快速路项目现场办公，要求相关单位增强责任感和紧迫感，加快建设步伐，确保海秀快速路（一期）工程今年7月30日主桥通车、9月30日桥梁及道路工程全面完工，国庆节前全线通车。

新闻 追踪

三亚崖州“12·20”车祸后政府全力采取整改措施
整治三轮车载客
计划增加公交运力

本报三亚1月4日电（记者孙婧）“12·20”三亚崖州区225国道上的十轮重卡与三轮车碰撞事故发生后，记者获悉，崖州区有关部门自车祸第二天起持续整治农用三轮车载客行为，下一步计划通过增加公交车运力，以解决崖州地区学校学生上下学交通问题。

2015年12月20日下午5时许，家住凤岭村的5名中学生坐上了同村村民张义山的农用三轮车返回崖城中学或保港中学。途中，学生们乘坐的农用三轮车与一辆重卡迎面相撞，事故造成5名学生两死3伤。而受伤最重的学生张某虽然已经清醒过来，但仍不能开口说话。

据悉，从凤岭村去崖城中学或是保港中学，都需要穿过225国道，上学的路程10至11公里，甚至去保港中学的路线还要穿过西线高速公路。金沙土石的卡车常常在这些路上往返，而乡下的学生要去镇里上学，选择坐农用三轮车很普遍。

记者从三亚市教育局获悉，事故发生后，市区教育部门在做好家属的安抚和死者善后工作之余，将事故通报全市各学校，要求各学校切实加强学生安全教育，提醒家长切实履行监护责任。

与此同时，崖城交警部门开展了针对农用三轮车拉客行为的整治行动。半个月下来，整治基本遏制了崖城地区学校周边的三轮车拉客、霸市现象，但同时也造成了部分偏远地区学生上学放学的交通困难。该区交通安全局决定与公交集团合作，通过调整公交运力和线路，增设从崖城往南山、梅山和拱北3个方向的公交线路，增加5辆公交车作为学生上下学的长期、专门保障。

五指山市雅圣水厂
正式供水

将缓解该市供水压力

本报五指山1月4日电（记者易建阳 通讯员符国楠）五指山市总投资约1亿元的雅圣水厂一期工程近日正式供水，确保市民正常生活用水需求，缓解供水压力，进一步保障用水安全。

据悉，五指山市雅圣水厂采用国内先进的饮用水生产系统，生产出来的饮用水浑浊度达到0.3MTU~0.5MTU，远高于1.0MTU的国家标准饮用水。

为保证五指山市城市供水系统工程早日通水，五指山市水务公司全体干部职工发挥“5+2”“白加黑”的工作作风和精神，日夜赶工，加班加点。“我们用两个月的时间干完了5个月的工程量，完成3.9公里水管管线铺设。”五指山市水务公司董事长谢盛武向记者介绍。

雅圣水厂位于五指山市南圣镇，占地33亩，紧邻五指山水源区，水质良好。水厂项目共有二期规划，目前，一期供水规模达到1.5万立方米/天，二期水厂建成后，供水规模将达到3万立方米/天，有效满足五指山城区及周边群众用水需求。

赵英深同志逝世

海南省商务厅离休干部赵英深同志，因病医治无效，于2016年1月2日15时在海口逝世，享年95岁。

赵英深，男，山西沁水县人，1941年10月参加革命工作，1943年2月加入中国共产党。主要历任山西沁水县小学教员，县政府文教科科员，第五高级小学校长，浮山县第五区、第四分区委员、区长，浮口县政府党组成员、秘书，广东电白县委书记、副县长，化县委副书记、县长，茂名县委第三书记、县长，湛江地区供销社主任，湛江地委财贸部副部长，钦州县委委副书记、县长，东方、澄迈、万宁县委四清工作队第一书记，东方县委第一书记，海南黎族苗族自治州委员，海南行政区财贸办副主任等职。1985年12月离休（地级）。享受按省长级特殊报销医疗费待遇。

赵英深同志送别活动定于2016年1月8日9时30分在海口市殡仪馆举行。

联系人：赵存清，联系电话：13307688993
中共海南省委老干部局

2016年1月4日

本周琼岛还将“湿漉漉”

8日气温将降至本周最低

于10千米的空气普遍混浊现象，霾能使远处光亮的物体微带黄、红色，甚至使黑暗物体微带蓝色。

除了能见范围不同，雾与霾还相对湿度不同。雾出现时相对湿度过饱和，而霾出现时相对湿度较低。专家提醒，大雾天气时，居室应关闭门窗，外出注意交通安全，以免屋内受潮。

据查，海口今日相对湿度达到97%，3日空气质量为二级良，4日因

小雨而空气质量为一级优。往往受冷空气和降水影响后，国内一些雾霾较重地区，霾天气将逐渐减弱或消散。

省气象台预计，本周我省全岛多降雨。1月5日，受南支槽影响，东北半部地区阴天有阵雨，西南半部地区多云；最高气温东北半部地区24~27℃，西南半部地区28~30℃，最低气温全岛18~21℃。

6日~10日，受冷空气影响，本岛

将出现一次降温和降水过程，五指山以北地区的大部分地区有小阵雨，其中8日~9日中部和东部的局部地区有大到暴雨，五指山以南地区多云，局部地区有小阵雨；最高气温逐日下降，8日将降至最低，五指山以北地区20~23℃，五指山以南地区24~27℃，过程最低气温小幅下降。

海洋方面，7日夜间~9日，各预报海区风力5~6级、阵风7~8级，其余时段各预报海区风力5级、阵风6~7级。



悠游乡村公园

1月3日，海口市三江农场热闹非凡，这里正在庆祝三江冼太夫人纪念馆建馆二十周年。图为庆祝现场，农民在自建的公园里休闲游玩。

本报记者 李幸璜 摄

海口火车站元旦小长假发送旅客1.5万余人

节后返程客流高峰将持续到今日

本报海口1月4日讯（记者侯健 通讯员周金丽）元旦小长假昨天落幕。元旦期间，海口火车站共发送旅客1.5万余人次。客流以旅游、探亲和学生流为主。

海南环铁刚开通两天，便迎来元旦小长假，因此带旺了海口火车站客流。为应对元旦小长假，海口火车站及时启动客流高峰应急预案，在高峰期加强售票组织工作及旅客乘降组织工

作，延长售票时间。元旦期间，该站开启8个售票窗口，并根据客流情况随时变更窗口功能。在售票大厅配置5台自动售票机、两台取票机，在出站口配置3台自动售票机，另还有一台取票机进驻海南大学，最大限度满足了旅客的出行需求。

该站针对今年元旦客流和天气变化情况，细化完善应急处理预案，开展了火灾、防恐、旅客疏散等应急演练，

确保旅客运输安全。对候车室内的空调、电梯等服务设施进行动态养护，努力为旅客营造舒适、便捷的出行环境。同时，为老、幼、病、残、孕等重点旅客开启爱心通道，主动为重点旅客提供优质服务。

海口火车站有关负责人称，从火车票预售情况看，节后返程客流高峰将持续到1月5日。出岛各趟列车长途车票较为紧张，短途票相对充足，有

出行计划的旅客，请合理安排好出行时间，并做好提前购票准备。旅客可通过互联网www.12306.cn购票和电话95105105订票（预售期60天）、代售点售票（预售期58天）、车站窗口售票（预售期18天）等多种形式购票。因目前是客流高峰，如已在互联网成功购票尚未取票的旅客，请提前到自动售票机或者售票窗口换取纸质车票，以免耽误行程。

父亲开公司借款50万元后突然去世

未成年子女需以遗产还父债

本报海口1月4日讯（见习记者计思佳 通讯员李娇萍）陈某宁在海口经营公司，因资金缺乏找人借款50万元。但钱还未还，他就突然去世。由于3个子女均为陈某宁法定继承人，海口秀英区人民法院判决3个子女也需在继承遗产的数额内对债务承担连带偿还责任。

海口人陈某宁有过两段婚姻，今年18岁的陈某某为陈某宁和前妻生的孩子。后陈某一宁与林某再婚，生育了一对儿女，陈某某和陈利某分别为13岁和1岁。夫妻两人在海口开了一家公司，林某担任该公司法定代表人。

公司运营期间，由于资金周转不灵，从2013年7月到2014年9月，陈某宁先后以自己的名义和公司的名义向潘某借款共50万元。但三笔借款到期

后，陈某宁和他的公司均没有向潘某偿还借款本金，也没有支付逾期利息。2015年5月，陈某宁去世。因债务讨要未果，潘某将林某、陈某宁生前经营的公司，陈某宁的三个孩子陈某某、陈某云和陈利某起诉至法院，要求他们对债务承担连带偿还责任。

法院审理认为陈某宁及其经营的公司与原告潘某之间存在民间借贷法律关系，且上述借贷法律关系意思表示真实，合法有效，受法律保护。法院判决，林某向原告潘某偿还借款30万元并支付利息；林某、被告海南某有限公司向原告潘某偿还借款20万元并支付利息；被告陈某某、被告陈利某在继承陈某宁生前遗产的数额内对上述债务承担连带偿还责任。

法官说法：



我国适用的是限制继承制度，即继承人只在其继承财产的范围内承担还款义务，如果继承的财产不足以偿还债务，则超出部分的债务无需偿还。我国《继承法》第33条规定：继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的，不在此限。继承人放弃继承的，对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负偿还责任。

继承人在继承财产范围内承担还款义务

针对此案，林某系陈某宁的妻子，陈某宁所欠原告潘某的借款均发生在被告林某与陈某宁夫妻关系存续期间，属于夫妻共同债务，故被告林某应当对陈某宁在夫妻关系存续期间所欠的债务承担共同偿还的责任。被告陈某某系陈某宁的子女，系其法定继承人，在陈某宁过世后，被告陈某某、被告陈某云、被告陈利某应当依法规定在继承遗产的数额内对陈某宁生前所欠的债务承担连带偿还的责任。

我省去年整改
各类火灾隐患4.38万处

本报海口1月4日（记者张婷 通讯员钟坚）记者从省消防总队了解到，去年我省消防部门全力以赴查处火灾隐患，共查处火灾隐患4.38万余处。

2015年，我省持续加强火灾防控工作，部署开展了冬春火灾防控、劳动密集型企业、夏季消防检查等专项行动。省民政、文体等11个职能部门开展行业系统消防检查，依法取缔45家严重不符合消防安全要求的幼儿园，临时查封207栋芯材燃烧性能低于A级的彩钢板建筑，拆除20.4万平方米芯材燃烧性能低于A级的彩钢板建筑。全省消防部门全警出动，对未经消防设计审核、消防验收及备案抽查的建筑和未经投入使用、营业前消防安全检查的公众聚集场所等开展拉网式检查，共检查单位3.85万家次，督促整改隐患4.38万余处，“三停”224家，临时查封229家，拘留27人，有效遏制了群死群伤恶性火灾事故的发生。

